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W dniach 20 i 21 czerwca 2026 r. 
(sobota i niedziela) oraz codziennie od 
27 czerwca do 31 sierpnia 2026 r. kur­
sować będzie specjalna linia autobuso­
wa ZL. Autobus będzie uruchamiany 
wyłącznie w dni słoneczne. Informa­
cję o kursowaniu można uzyskać pod 
numerem telefonu 720 888 310.

Linia ZL kursować będzie na trasie:
• Al. Jana Pawła II – Bajerówka  

→ Górnicza – Basen, odjazdy z Baje­
rówki: 9:24, 13:24, 18:24, z centrum 
Przesiadkowego: 9:30, 13:30, 18:30

• Górnicza – Basen → Al. Jana Paw-
ła II – Bajerówka, odjazdy: 10:00, 
14:00, 19:00
Autobus pojedzie ulicą Wodzisław­

ską, obsługując wszystkie przystanki 
na trasie przejazdu – tak jak linia nr 05.

Nie martw się o parking i wybierz 
wygodną podróż komunikacją miej­
ską. Do zobaczenia na Rajskiej Fali!

20 czerwca ponownie na trasę wy
jeżdża specjalna linia autobusowa ZL, 
która ułatwi mieszkańcom i gościom 
szybki dojazd do kąpieliska Rajska 
Fala. Wystarczy wsiąść do autobusu 
w Centrum Przesiadkowym i po chwili 
cieszyć się wodnymi atrakcjami, słoń
cem i wakacyjną atmosferą.

Zielona linia

Zapraszamy mieszkańców Żor do udziału w bezpłatnych 
warsztatach i szkoleniach z zakresu: kompetencji cyfrowych, 
programowania i  kodowania, sztucznej inteligencji (AI) lub 
nowych technologii (w tym druk 3D). 

• Dla kogo: młodzież (13–18 lat) oraz osoby dorosłe; 
• Miejsce: Żorskie Centrum Organizacji Pozarządowych, 

os. Sikorskiego 52, Żory; 
• Kiedy: Terminy zajęć będą ustalane z grupami uczestni­

ków; 
• Koszt: Udział w zajęciach jest BEZPŁATNY; 
Przykładowe zakresy warsztatów i szkoleń: 

- Programowanie i kodowanie,
- Rozwój logicznego myślenia oraz tworzenie prostych pro­

gramów, aplikacji i gier, 
- Robotyka i automatyka, 
- Budowa i programowanie robotów, podstawy automatyki, 
- Druk 3D i skanowanie,
- Projektowanie modeli 3D oraz obsługa drukarki i skanera 

3D, 
- Cyfryzacja dla seniorów, 
- Rozwój kompetencji cyfrowych i samodzielności w korzy­

staniu z technologii. 
  Jak się zapisać: należy wypełnić formularz zgłoszeniowy 

(do pobrania na stronie internetowej: Żorskie Centrum Orga­
nizacji Pozarządowych) i przesłać na: biuro@cop.zory.pl, lub 
złożyć osobiście w siedzibie ŻCOP. 

  Liczba miejsc ograniczona! 
Uczestnictwo w warsztatach jest równoznaczne z udzia­

łem w projekcie oraz podpisaniem deklaracji uczestnictwa. 
Warsztaty realizowane są w ramach projektu “Aktywne, 

zintegrowane społeczeństwo - kompleksowe działania na 
rzecz wzmocnienia procesu sprawiedliwej transformacji 
w  mieście Żory.” Projekt dofinansowany jest z  Funduszu 
na rzecz Sprawiedliwej Transformacji w ramach Priorytetu: 
FESL.10.00 - Fundusze Europejskie na transformację, dla 
Działania: FESL.10.24 - Włączenie społeczne - wzmocnienie 
procesu sprawiedliwej transformacji. 

NABÓR NA BEZPŁATNE 
WARSZTATY IT! 

Serdecznie zapraszamy do udziału or­
ganizacje pozarządowe, stowarzyszenia, 
fundacje, koła, grupy nieformalne oraz 
inne grupy aktywnych mieszkańców, któ­
re chciałyby przedstawić swoją działal­
ność i ofertę podczas wydarzenia. 

To doskonała okazja, aby: 
• zaprezentować działalność swojej or­

ganizacji,
• przedstawić realizowane projekty i ini­

cjatywy społeczne,
• przygotować stoisko promocyjne lub 

informacyjne,
• zorganizować animacje, warsztaty, 

pokazy lub inne aktywności o charak­
terze integracyjnym i włączającym,

• nawiązać kontakt z  mieszkańcami 

Żorskie Centrum Organizacji Pozarządowych 
zaprasza lokalne stowarzyszenia i fundacje 
do udziału i współorganizacji Pikniku 
z Organizacjami Pozarządowymi

Już 8 sierpnia na terenie przyległym 
do siedziby Żorskiego Centrum Organiza-
cji Pozarządowych przy os. Sikorskiego 52 
odbędzie się kolejna edycja Pikniku z Or-
ganizacjami Pozarządowymi. Wydarzenie 
będzie okazją do spotkania mieszkańców 
z  przedstawicielami lokalnych organiza-
cji społecznych oraz do zaprezentowania 
różnorodnych inicjatyw realizowanych na 
rzecz lokalnej społeczności. 

oraz innymi organizacjami działający­
mi na terenie miasta.

Zależy nam na stworzeniu otwarte­
go, rodzinnego wydarzenia, które będzie 
przestrzenią do spotkań, współpracy oraz 
promocji aktywności społecznej i obywa­
telskiej. 

Organizacje zainteresowane udziałem 
prosimy o przesyłanie zgłoszeń. 

Szczegóły dotyczące uczestnictwa 
oraz prezentowanej oferty będą ustalane 
indywidualnie z organizacjami i grupami 
chętnymi do włączenia się w wydarzenie. 

Serdecznie zapraszamy w  imieniu ze­
społu ŻCOP do wspólnego tworzenia te­
gorocznego Pikniku z Organizacjami Po­
zarządowymi! 

Wydarzenie będzie współfinanso-
wane w  ramach projektu pn. „Ośrodek 
Wsparcia Ekonomii Społecznej Obszaru 
Rybnickiego” realizowanego w  ramach 
Programu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021–2027, współfinansowa-
nego ze środków Europejskiego Fundu-
szu Społecznego Plus (EFS+). 
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Jednym z  kluczowych punktów obrad 
było przedstawienie Raportu o stanie Gmi-
ny Miejskiej Żory za 2025 rok. W swoim wy­
stąpieniu prezydent Socha poruszył m.in. 
temat wyzwań demograficznych, sytuacji 
finansowej samorządu czy skali inwestycji 
zrealizowanych w  ostatnich latach w  Żo­
rach. Szczególny nacisk położył na koniecz­
ność zrównoważonego rozwoju oraz efek­
tywnego zarządzania finansami miasta. 

Prezydent Waldemar Socha 
z wotum zaufania i absolutorium za 2025 rok

Prezydent Miasta Żory Waldemar 
Socha otrzymał wotum zaufania oraz 
absolutorium z  wykonania budżetu za 
2025 rok. Decyzję w  tej sprawie Żorscy 
radni podjęli podczas sesji absolutoryj-
nej, która odbyła się 28 maja w siedzibie 
Urzędu Miasta przy Rynku 9.

Następnie odbyła się dyskusja nad ra­
portem, a po niej głosowania nad wotum 
zaufania. Po zakończeniu dyskusji prze­
prowadzono głosowanie. Za udzieleniem 
wotum zaufania opowiedziało się 17 z  19 
obecnych radnych, dwóch wstrzymało 

się od głosu.
Kolejnym punktem sesji było przed­

stawienie sprawozdania z  wykonania 
budżetu miasta za 2025 rok. Podczas 
prezentacji Waldemar Socha przedstawił 
najważniejsze wskaźniki ekonomiczne 
rozwoju miasta. Dochody Żor w ubiegłym 
roku wyniosły 879 194 100,41 zł, a wydat­
ki osiągnęły poziom 674 048 739,16 zł, co 
przełożyło się na nadwyżkę w wysokości 
205 145 361,25 zł. Prezydent przedstawił 
szczegółową analizę wskaźników finan­
sowych i porównał sytuację Żor z innymi 
miastami na prawach powiatu w regionie.

W głosowaniu nad absolutorium wzię­
ło udział 20 radnych. Za udzieleniem ab-
solutorium opowiedziało się 18 radnych, 
a 2 wstrzymało się od głosu. Tym samym 
Rada Miasta Żory pozytywnie oceniła wy­
konanie budżetu za miniony rok, udziela­
jąc absolutorium dla Prezydenta Walde­
mara Sochy. 

W uroczystości udział wzięli m.in. Wal-
demar Socha – Prezydent Miasta Żory, 
Piotr Kosztyła – Przewodniczący Rady 
Miasta Żory, radni, przedstawiciele miej­
skich jednostek i instytucji, obecne i byłe 
dyrektorki szkoły, członkowie Rady Dziel­
nicy Sikorskiego, a także rodzice i ucznio­
wie. 

Obchody rozpoczęły się od uroczyste­
go odsłonięcia figurki Żorka Wędrow-
niczka, która od dziś stanowi kolejny 

Świętowaliśmy razem! Jubileusz 35-lecia Szkoły Podstawowej 
nr 15 z Oddziałami Sportowymi oraz 45-lecia Osiedla Sikorskiego

30 maja w SP 15 odbyły się wyjątko-
we obchody dwóch pięknych jubileuszy 
– 35-lecia szkoły oraz 45-lecia Osiedla 
Sikorskiego. Wydarzenie zgromadziło 
licznych mieszkańców, uczniów, absol-
wentów, rodziców oraz gości, którzy 
wspólnie świętowali historię, osiągnię-
cia i rozwój tej części miasta. 

charakterystyczny punkt na mapie Żor. 
Następnie uczestników powitała Jolanta 
Malczewska, dyrektor Szkoły Podstawo­
wej nr 15, podkreślając znaczenie szkoły 
w życiu kolejnych pokoleń mieszkańców 
osiedla.

Głos zabrali również Prezydent Miasta 
Żory Waldemar Socha, Przewodniczący 
Rady Miasta Piotr Kosztyła oraz Jerzy 
Marciniak – Przewodniczący Zarządu 
Dzielnicy Sikorskiego, którzy gratulowa­
li jubileuszy oraz dziękowali wszystkim 
osobom zaangażowanym w rozwój szko­
ły i osiedla na przestrzeni lat.

Podczas uroczystości wręczono pa­
miątkowe statuetki osobom szczególnie 
zasłużonym dla szkoły, a Prezydent Mia­
sta przekazał również okolicznościowe 
dyplomy Pani Dyrektor Jolancie Mal-

czewskiej oraz Przewodniczącemu Za­
rządu Dzielnicy Sikorskiego - Jerzemu 
Marciniakowi.

Po części oficjalnej na uczestników 
czekało mnóstwo atrakcji. Zarówno 
na terenie szkoły, jak i  wokół budynku 
przygotowano liczne strefy zabawy i ak­
tywności dla całych rodzin. Nie zabrakło 
muzyki na żywo, strefy gastronomicznej, 
gier i  zabaw, dmuchańców, prezentacji 
przygotowanych przez uczniów oraz wie­
lu innych atrakcji. Sale lekcyjne zamie­
niły się w  miejsca pokazów, warsztatów 
i  wspomnień, a  szkolne boisko i  tereny 
zielone wypełniły się atrakcjami i stoiska­
mi gastronomicznymi.

To był wyjątkowy dzień pełen radości, 
wzruszeń, spotkań po latach i dumy z hi­
storii szkoły oraz Osiedla Sikorskiego.

Uroczystość ta pokazała, jak dwa odręb­
ne nurty edukacyjne: przedszkole i  szkoła, 
odnalazły wspólną drogę i od 2017 roku funk­
cjonują jako Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 
1 w Żorach. Wydarzenie podkreśliło trwałość 
tradycji oraz dynamikę rozwoju, które tworzą 
wzajemne wsparcie dla młodego pokolenia. 

Część artystyczna była podróżą przez hi­
storię placówek. Przedszkole, które niegdyś 
funkcjonowało jako „przedszkole na ZWUS­
-ie” przy ul. Fabrycznej i stało się regionalnym 
sercem opieki nad najmłodszymi, ukazało 
się jako miejsce, gdzie od lat kształtowane 
były pierwsze kroki edukacyjne wielu poko­
leń. Opowieść o trudnej, ale pięknej drodze 
do przekształcenia w Przedszkole nr 4 oraz 
bogatej liście dyrektorów świadczyła o zaan­
gażowaniu kadry i społeczności w tworzenie 
bezpiecznej i wspierającej atmosfery.

W  drugiej części uroczystości przypo­
mniano losy Szkoły Podstawowej nr 1 im. Ja­
nusza Korczaka. Po zniszczeniach wojennych 
i  czasach powojennej odbudowy placówka 
rozwijała się i  przeniosła do nowego bu­
dynku w Kleszczówce w  1991 roku. Nadanie 

Wyjątkowy jubileusz placówek oświatowych na Kleszczówce
W Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 1 

w Żorach odbyła się 2 czerwca 2026 r. do-
niosła uroczystość upamiętniająca histo-
rię tamtejszych placówek oświatowych.

imienia Janusza Korczaka w 1994 roku stało 
się symbolem dążenia do wartości, które to­
warzyszą edukacji: szacunek, wolność bycia 
sobą, odpowiedzialność oraz otwartość na 
różnorodność. Scenka przywołała postaci 
patronów, których dialog skłaniał do refleksji 
nad tym, jak budować szkołę i  przedszkole 
jako miejsca bezpieczne, pełne zrozumienia 
i życzliwości. 

Kulminacją było oficjalne otwarcie nowe­
go budynku Szkoły Podstawowej nr 1 oraz 
posadzenie Drzewa Pokoleń, symbolizujące­
go kontynuację i wspólną odpowiedzialność 
za przyszłe pokolenia. To wydarzenie pod­

kreśliło także duch wspólnoty, który w  Żo­
rach od lat jednoczy rodzinę szkolno-przed­
szkolną.

Występom przedszkolaków i uczniów to­
warzyszyły odświętne nastroje oraz refleksja 
nad tym, jak nowa przestrzeń wspiera roz­
wój talentów. Dyrekcja ZSP nr 1 podkreśliła, 
że od 2017 roku placówka łączy edukację 
i wychowanie w nowoczesny, otwarty i przy­
jazny dla dzieci ośrodek, w  którym każde 
talenty mają szansę na rozwój.  Uroczystość 
była także okazją do wręczenia dyplomów 
i podziękowań nauczycielom oraz pracowni­
kom z wdzięcznością za ich wieloletnią pracę 
i zaangażowanie. 

Kończąc uroczystość, w  imieniu całej 
społeczności Zespołu Szkolno-Przedszkol­
nego nr 1 pani dyrektor złożyła serdeczne 
podziękowania za życzliwość, dobrą współ­
pracę i  wsparcie oraz za podjęcie decyzji 
o  rozbudowie szkoły, wręczając statuetki 
„Przyjaciel Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
nr 1”. Wyróżnienie to otrzymali: Waldemar 
Socha – Prezydent Miasta Żory, Piotr Koszty-
ła - Przewodniczący Rady Miasta Żory, Domi-
nik Krusberski – Naczelnik Wydziału Eduka­
cji oraz Anna Nowacka - Radnej Miasta Żory. 

Gratulujemy pięknego jubileuszu i życzy­
my dalszych lat owocnej działalności! 
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Organizatorem już 45. edycji konkur­
su Co wiesz o  Żorach?” było Towarzy-
stwo Miłośników Miasta Żory, wspierane 
przez nauczycieli przedmiotu „Dzieje Żor” 
oraz Urząd Miasta Żory, Muzeum Miejskie 
w Żorach i Miejski Ośrodek Kultury w Żo­
rach. W konkursie drużynowym o Puchar 
Prezydenta Miasta Żory rywalizowało 
dwanaście trzyosobowych reprezentacji 
szkół podstawowych z  naszego miasta. 
Pierwszy etap rozgrywany był w  Szkole 
Podstawowej nr 17 im. Stanisława Ligonia 
w Żorach. Uczniowie musieli zmierzyć się 
z pytaniami dotyczącymi Żor, a w przygo­
towaniu do konkursu służyło im wydaw­
nictwo pt. „Moja mała Ojczyzna. Dzieje 
Żor”, autorstwa Barbary Kieczki i Grzego-
rza Utraty.

Zwycięzcą etapu drużynowego i  zdo­
bywcą Pucharu Prezydenta Miasta Żory 
została drużyna ze Szkoły Podstawowej 

Znamy Żorskiego Omnibusa 2026! 
3 czerwca już po raz 45. do rywalizacji 

w powiatowym konkursie „Co wiesz o Żo-
rach?” stanęli uczniowie z Żorskich szkół 
podstawowych. Największą wiedzą wyka-
zał się Grzegorz Kisiel ze Szkoły Podstawo-
wej nr 4, który w fenomenalnym stylu się-
gnął po tytuł „Żorskiego Omnibusa 2026”!

nr 13 w  składzie: Kacper Kozienko, Zu-
zanna Kawecka i Filip Dziadowicz. Opie­
kunowie: Beata Pilot i Barbara Durczok. 
W  nagrodę ich szkoła otrzymała tablet 
wraz z etui oraz powerbank.

Ważna była nie tylko rywalizacja druży­
nowa, ale też wyniki indywidualne, ponie­
waż dziesięcioro najlepszych uczestników 
pierwszego etapu wywalczyło awans do 

finałowego etapu, czyli rywalizacji o tytuł 
„Żorskiego Omnibusa 2026”. Finał rozgry­
wany był w Domu Kultury w Żorach, przy 
udziale licznie zgromadzonej publiczno­
ści. Odpowiedzi uczniów oceniało kon­
kursowe Jury w składzie: przewodniczącą 
Joanna Lojza -TMMŻ, Leokadia Buchman 
- TMMŻ, Maria Pałuchowska - TMMŻ, Jan 
Delowicz - Muzeum Miejskie.

Wszyscy uczestnicy finału wykazali 
się dużą wiedzą, raz po raz odpowiada­
jąc poprawnie na trudne pytania o dzieje 
Żor. Najlepszy okazał się Grzegorz Kisiel 
ze Szkoły Podstawowej nr 4, który się­
gnął po tytuł „Żorskiego Omnibusa 2026”! 
W nagrodę otrzymał laptop wraz z akce­
soriami. Drugie miejsce zajął Krzysztof 
Gibas ze Szkoły Podstawowej nr 8, który 
w  nagrodę otrzymał tablet z  etui i  rysi­
kiem oraz powerbank. Na najniższym 
stopniu podium stanęła natomiast Kry-
styna Welc ze Szkoły Podstawowej nr 4, 
która w  nagrodę otrzymała smartfona 
z akcesoriami. Pozostali uczestnicy finału 
otrzymali głośniki z akcesoriami.

Program artystyczny przygotował Ze­
spół Pieśni i  Tańca SARI. Na scenie wy­
stąpili także byli Omnibusi i finaliści z  lat 
poprzednich, który wspominali swój 
udział w  wydarzeniu, a  także pochwalili 
się w jaki sposób konkurs wpłynął na ich 
życie - zarówno prywatne jak i zawodowe.

Turniej zgromadził pięć drużyn z całej 
Polski: Gepardy Żory, Panthers Wrocław, 
Diamonds Warszawa, Lions Kutno oraz 
Rawę Katowice. Gospodynie od pierw­
szego meczu potwierdzały wysoką formę, 

Puchar Polski wraca do Żor! Gepardy 
Żory triumfują w krajowym softballu

Żory ponownie mogą cieszyć się 
z  największego krajowego sukcesu 
w  softballu kobiet. 7 czerwca, podczas 
rozgrywanego w  Żorach Pucharu Pol-
ski w Softballu Kobiet 2026 zawodniczki 
Gepardów Żory okazały się bezkonku-
rencyjne i  z  kompletem zwycięstw się-
gnęły po końcowy triumf. Po dwóch la-
tach przerwy trofeum wraca do Żor.

wygrywając kolejno z Diamonds Warsza­
wa 14:1, Lions Kutno 16:1 oraz Rawą Kato­
wice 20:3.

O  losach Pucharu Polski zadecydo­
wał niedzielny mecz z Panthers Wrocław. 
Spotkanie stało na bardzo wysokim po­
ziomie sportowym i  dostarczyło licznie 
zgromadzonym kibicom wielu emocji. 
Gepardy zwyciężyły 4:0, pieczętując tym 
samym zdobycie Pucharu Polski. Dzięki 
temu żorska drużyna zakończyła turniej 
z bilansem czterech zwycięstw i bez po­
rażki.

Turniej w Żorach był nie tylko świętem 

Damian Halmer przez ostatnie dwa lata 
z zaangażowaniem kierował działalnością 
Miejskiego Ośrodka Kultury, realizując licz­
ne przedsięwzięcia kulturalne, społeczne 
i edukacyjne. Dzięki jego pracy instytucja 
rozwijała swoją ofertę, wzbogacając życie 
kulturalne miasta i  tworząc przestrzeń 
do spotkań, integracji oraz aktywnego 
uczestnictwa mieszkańców w kulturze.

Dziękujemy Damianowi Halmerowi 

softballu, ale również okazją do promocji 
miasta oraz pokazania rosnącej siły tej 
dyscypliny sportu. Duża frekwencja na 
trybunach, szczególnie podczas ostatnie­
go meczu, stworzyła znakomitą atmosfe­
rę i była dodatkowym wsparciem dla za­
wodniczek gospodarzy.

Klasyfikacja końcowa Pucharu Polski 
w Softballu Kobiet 2026:
1. Gepardy Żory – 4 zwycięstwa
2. Panthers Wrocław – 2 zwycięstwa, 2 

porażki
3. Diamonds Warszawa – 2 zwycięstwa, 2 

porażki
4. Lions Kutno – 2 zwycięstwa, 2 porażki
5. Rawa Katowice – 4 porażki

Zdobycie Pucharu Polski to kolejny 
ważny sukces w  historii Gepardów Żory 
oraz potwierdzenie, że klub należy do ści­
słej krajowej czołówki softballu kobiet.

Zmiana na czele MOK Żory. Dziękujemy 
Damianowi Halmerowi, witamy Joannę Fudali

Miejski Ośrodek Kultury w  Żorach 
wkracza w  nowy etap swojej działalno-
ści. Wraz z początkiem czerwca nastąpiła 
zmiana na stanowisku Dyrektora insty-
tucji. Po ponad dwóch latach pełnienia 
tej funkcji żegnamy Damiana Halmera, 
a  jednocześnie witamy Joannę Fudali, 
która została wybrana na stanowisko Dy-
rektora MOK Żory w drodze konkursu.

za owocną współpracę, liczne inicjatywy 
oraz wkład w  rozwój wydarzeń, które na 
stałe wpisały się w  kalendarz miejskich 
przedsięwzięć. Życzymy mu powodzenia 
w  dalszych wyzwaniach zawodowych 
i  osobistych, wielu sukcesów oraz nie­
ustającej pasji do działania. Miasto Żory 
zawsze pozostaje otwarte – do zobaczenia 
i jeszcze raz dziękujemy za wszystko.

Jednocześnie z radością witamy Joan­
nę Fudali, która w  wyniku konkursu zo­
stała wybrana na stanowisko Dyrektora 
Miejskiego Ośrodka Kultury w Żorach. In­
formację o rozstrzygnięciu konkursu opu­
blikowano 5 czerwca 2026 roku.

Joanna Fudali od września 2025 roku 
pełniła funkcję Zastępcy Dyrektora MOK 
Żory. Wcześniej kierowała Pałacem Ba­
ranowice, który pod jej zarządem stał się 

jednym z  najważniejszych miejsc wyda­
rzeń kulturalnych, edukacyjnych i  spo­
łecznych w  regionie. Posiada bogate do­
świadczenie w  zarządzaniu instytucjami 
kultury oraz realizacji projektów kultural­
nych. W  ostatnich miesiącach aktywnie 
współtworzyła działalność MOK Żory, 
odpowiadając między innymi za funkcjo­
nowanie klubów i świetlic oraz wspierając 
działania projektowe instytucji.

Objęcie stanowiska Dyrektora MOK 
Żory jest naturalną kontynuacją jej dotych­
czasowej pracy i  zaangażowania na rzecz 
rozwoju kultury w  naszym mieście. Wie­
rzymy, że zdobyte doświadczenie, wiedza 
oraz energia pozwolą jej skutecznie reali­
zować kolejne ambitne przedsięwzięcia 
i wzmacniać rolę MOK Żory jako ważnego 
centrum życia kulturalnego regionu.

Joannie Fudali składamy serdeczne 
gratulacje oraz życzymy powodzenia w re­
alizacji nowych wyzwań, satysfakcji z pra­
cy i  wielu sukcesów w  dalszym rozwoju 
żorskiej kultury.
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Uczestnicy wystartują z żorskiego Rynku, gdzie w godzi­
nach od 10:00 do 12:00 prowadzone będą zapisy. Następnie 
każdy wyruszy w  14 km trasę indywidualnie, we własnym 
tempie i w dogodnym dla siebie czasie. Rajd nie będzie od­
bywał się w zorganizowanych grupach, dzięki czemu każdy 
będzie mógł sam zdecydować, jak szybko chce pokonać tra­
sę oraz ile czasu pragnie poświęcić na odkrywanie kolejnych 
punktów.

Uczestnicy otrzymają upominki oraz specjalne karty, na 
których będą zbierać pieczątki odnalezione przy figurkach 
Żorka znajdujących się na trasie przejazdu. Komplet pie­
czątek zostanie nagrodzony na mecie rajdu. To doskonała 
okazja, aby wspólnie z dziećmi odkrywać miasto, poznawać 
ciekawe miejsca i  cieszyć się aktywnością na świeżym po­
wietrzu.

Każdy uczestnik otrzyma również papierową mapkę z za­
znaczoną trasą rajdu. Dla osób korzystających z  urządzeń 
mobilnych przygotowaliśmy plik GPX, który umożliwi wy­
godne nawigowanie za pomocą telefonu lub licznika rowe­
rowego. Dzięki temu każdy będzie mógł wybrać sposób po­
dróżowania najbardziej odpowiadający swoim preferencjom.

Meta rajdu zlokalizowana będzie przy Przystanku Zachód, 
gdzie na uczestników czekać będzie poczęstunek w postaci 
kiełbasy z grilla, pieczywa oraz orzeźwiającej lemoniady. Na 
miejscu powstanie również strefa relaksu, w  której będzie 
można odpocząć, spotkać się z  innymi uczestnikami i  po­
dzielić wrażeniami z trasy.

Dodatkową atrakcją będą pokazy i aktywności przygoto­
wane przez strażaków z Ochotniczej Straży Pożarnej w Żo­
rach. Strażacy zadbają o  ciekawe animacje i  niespodzianki 
dla najmłodszych oraz wszystkich odwiedzających metę raj­
du, tworząc wyjątkową atmosferę rodzinnego pikniku.

Zachęcamy do wzięcia udziału w rajdzie oraz kręcenia ki­
lometrów dla Żor korzystając z aplikacji Aktywne Miasta. Za­
bawa w zbieranie kilometrów dla swojego miasta trwa przez 
cały czerwiec. Aby wziąć w  niej udział należy zainstalować 
darmową aplikację Aktywne Miasta z właściwego dla siebie 
sklepu i dołączyć do rywalizacji Rowerowa Stolica Polski dla 
miast prezydenckich. Aby kręcić kilometry dla Żor trzeba 
wybrać nasze miasto z listy. Dzięki temu każdy przejechany 
kilometr z aplikacją trafi na konto Żor i przybliży nas do zwy­
cięstwa!

Rajd „Kręcimy dla Żor!” to znacznie więcej niż zwykły 
przejazd rowerowy. To okazja do wspólnego spędzenia cza­
su, odkrywania miasta, aktywnego wypoczynku oraz dobrej 
zabawy dla całych rodzin. Zabierz rower, rodzinę, przyjaciół 
i wyrusz na poszukiwanie pieczątek przy figurkach Żorka. Do 
zobaczenia 28 czerwca na starcie! 

Regulamin oraz plik GPX do pobrania dostępne na  
www.zory.pl.

Rajd Rowerowy „Kręcimy dla Żor!” – ruszaj na trasę, 
zbieraj pieczątki i baw się razem z rodziną!

Już 28 czerwca 2026 roku mieszkańcy Żor i okolic będą mieli okazję połączyć aktywny wypoczynek z doskonałą zabawą pod-
czas Rajdu Rowerowego „Kręcimy dla Żor!”. To wydarzenie skierowane jest do wszystkich – dzieci, młodzieży, dorosłych i senio-
rów. Niezależnie od wieku czy kondycji fizycznej każdy może wziąć udział w tej wyjątkowej rowerowej przygodzie, której główną 
atrakcją będzie rodzinna gra terenowa z poszukiwaniem pieczątek przy figurkach Żorka rozmieszczonych na trasie rajdu.

Zgodnie z art. 40 ustawy Prawo pocz­
towe każdy właściciel lub współwła­
ściciel nieruchomości mieszkalnej albo 
gruntu, na którym znajduje się budynek 
mieszkalny, jest zobowiązany umieścić 
skrzynkę pocztową w  łatwo dostępnym 
miejscu. Posiadanie skrzynki ma wpływ 
na jakość i skuteczność dostarczania ko­
respondencji.

Pamiętaj o obowiązku posiadania skrzynki na listy
Mieszkasz w  budynku jednorodzin-

nym, a nie masz zainstalowanej skrzyn-
ki odbiorczej w dostępnym dla listono-
sza miejscu? Powinieneś jak najszybciej 
się tym zająć.

Skrzynka pocztowa musi spełniać 
określone wymogi. W budynkach jedno­
rodzinnych powinna znajdować się przed 
drzwiami budynku lub w ogólnodostęp­
nej części nieruchomości. W budynkach 
wielorodzinnych, w których są więcej niż 
trzy lokale, skrzynka musi być ulokowana 
w części ogólnodostępnej. Każdy lokal to 
oddzielna skrzynka pocztowa.

Tyle mówi prawo. W  pracy listonoszy 
często pojawia się problem spowodo­
wany brakiem skrzynek przy domach 
jednorodzinnych, brakiem oznaczenia 
posesji tabliczkami z  nazwą ulicy lub 
miejscowości i  numerem domu, a  tak­

że utrudnionym dostępem do skrzynek 
odbiorczych w  budynkach wielorodzin­
nych.

Wszechobecne ogradzanie osiedli po­
woduje, że listonosze mają problem z do­
staniem się na posesje i  dostarczeniem 
korespondencji. W  wielu przypadkach 
skrzynki są umieszczone za bramami lub 
na zamkniętych klatkach schodowych, 
gdzie nie ma komu wpuścić listonosza. 
Jeśli Twój listonosz ma utrudniony do­
stęp do skrzynek pocztowych, warto 
przypomnieć spółdzielni czy wspólnocie, 
by zmieniły umiejscowienie skrzynek na 
łatwiej dostępne.



6 Kurier Żorski  |   numer 04  |  czerwiec 2026

Informacje

Już 20 czerwca biblioteka zaprasza na 
maraton układania puzzli. W  godzinach 
od 10:00 do 19:00 młodzież od 13. roku ży­
cia oraz dorośli będą mogli wspólnie zmie­
rzyć się z układankami o różnym stopniu 
trudności. To świetna okazja do spędzenia 
czasu ze znajomymi w bibliotece. Kilka dni 
później,  23 czerwca o  godzinie 17:00 od­
będą się warsztaty „Fakty blisko ciebie”, 
organizowane we współpracy ze Stowa­
rzyszeniem Demagog. Uczestnicy dowie­
dzą się, jak rozpoznawać dezinformację, 
weryfikować informacje pojawiające się 
w  mediach i  internecie oraz korzystać 
z  narzędzi pomagających zgłaszać lokal­
ne fake newsy. Spotkanie skierowane jest 
do wszystkich zainteresowanych świado­

Lato w bibliotece

Wakacje z MOK Żory

Okres wakacyjny w  Miejskiej Biblio-
tece Publicznej w  Żorach rozpoczyna 
się aktywnie, z wydarzeniami artystycz-
nymi, edukacyjnymi i  sportowymi.  Do 
24 czerwca w  Galerii na Piętrze oraz 
w przestrzeni biblioteki można oglądać 
wystawę prac uczniów Liceum Sztuk 
Plastycznych im. Marii Jaremy w Żorach. 
To coroczna prezentacja twórczości 
młodych artystów, podsumowująca ich 
pracę w mijającym roku szkolnym. 

mym korzystaniem z informacji i budowa­
niem odporności na manipulację. 

Szczególnym wydarzeniem będzie 
wernisaż wystawy „Łąki i  Stawy”, który 
odbędzie się 26 czerwca o godzinie 18:00 
w Galerii na Piętrze. Ekspozycja, której ini­
cjatorką jest Karolina Błaszczyk, będzie 
prezentowana do 15 sierpnia. Wystawa 
stanowi część projektu „Konfrontacje”, re­
alizowanego od 2018 roku przez Muzeum 
Miejskie w Żorach. Tegoroczna edycja po 
raz pierwszy opiera się na współpracy 
Muzeum i Biblioteki w  formule prezenta­
cji równoległych, dialogujących ze sobą 
ekspozycji.  Dzień wcześniej, 25 czerwca, 
w  Muzeum Miejskim otwarta zostanie 
wystawa „Inwazje”. Obie ekspozycje two­
rzą wspólną opowieść o  współczesnym 
świecie i kondycji człowieka. „Inwazje” po­
dejmują temat napięcia, ingerencji i prze­
mian, natomiast „Łąki i  Stawy” stanowią 
ich świadomy kontrapunkt, kierując uwa­
gę ku naturze jako przestrzeni ukojenia, 
harmonii i  regeneracji. Wspólnie tworzą 
artystyczny dialog o  potrzebie odnajdy­
wania równowagi w świecie nieustannych 
zmian. 

Początek lipca to rowerowa przygoda. 

4 lipca odbędzie się kolejna edycja rajdu 
„Odjazdowy Bibliotekarz”, organizowane­
go przez Bibliotekę w Żorach i Klub Tury­
styki Kolarskiej „Wandrus”, pod patrona­
tem Prezydenta Miasta Żory. Tegoroczna 
trasa liczyć będzie 19 kilometrów i popro­
wadzi uczestników m.in. na lotnisko w Go­
tartowicach. Organizatorzy zapowiadają 
odlotowe atrakcje, konkursy oraz wspólny 
poczęstunek na mecie. Rajd skierowany 
jest do wszystkich miłośników książek, bi­
bliotek i  aktywnego wypoczynku, a  jego 
celem jest promowanie roweru jako eko­
logicznego środka transportu oraz zachę­
canie do aktywnego stylu życia. 

Biblioteka zachęca również do udziału 
w projekcie „Offline w głowie”, realizowa­
nym dzięki dofinansowaniu Ministra Kul­
tury i  Dziedzictwa Narodowego ze środ­
ków Funduszu Promocji Kultury. Projekt 
poświęcony jest higienie cyfrowej, świa­
domemu korzystaniu z  nowych techno­
logii oraz budowaniu równowagi między 
światem online i offline. W ramach przed­
sięwzięcia organizowane są warsztaty, 
spotkania i  działania edukacyjne skiero­
wane do różnych grup wiekowych.

Szczegółowe informacje dotyczą­
ce wszystkich wydarzeń, zapisów oraz 
projektu „Offline w  głowie” można zna­
leźć na stronie internetowej biblioteki:  
mbpzory.pl. 

Od 3 do 5 lipca zapraszamy do Parku 
Cegielnia na Kino Letnie. Kolejny plene­
rowy seans odbędzie się 17 lipca o godz. 
20:30 na Rynku Miasta Żory, we współ­
pracy z Urzędem Marszałkowskim Woje­
wództwa Śląskiego.

11 lipca na Kąpielisku Śmieszek od­
będzie się ZORA Muzyka House (godz. 
18:00–00:00). Kolejna odsłona wydarze­
nia zaplanowana jest 1 sierpnia na Rynku 
Miasta Żory (godz. 18:00–22:00).

19 lipca oraz 16 sierpnia zapraszamy 
do Pałacu Baranowice na Piknik Śląski 

Miejski Ośrodek Kultury w Żorach przy-
gotował bogatą ofertę wakacyjnych wy-
darzeń dla dzieci, młodzieży i dorosłych.

z Edukatorium Godki Śląskiej i atrakcjami 
dla całych rodzin.

24 lipca w Domu Kultury będzie moż­
na zobaczyć spektakle „Listy starego 
diabła do młodego” oraz „Pan Tadeusz 
na antydepresantach”. Dzień później, 25 
lipca, Rynek Miasta opanuje Silent Disco 
(godz. 19:00–1:00).

8 sierpnia zapraszamy na Dyskotekę 
na Rynku Miasta (godz. 18:00–22:00).

Przez całe wakacje w Kinie Na Starów­
ce realizowana będzie Akcja Lato. Seanse 
dla grup zorganizowanych odbywać się 
będą o  godz. 10:00, a  dla widzów indy­
widualnych o godz. 12:00. W repertuarze 
znajdą się m.in. „Toy Story 5”, „Pan Ryba”, 

„Hopnięci” i „Vaiana”.
Na zakończenie wakacji 22 sierpnia 

o  godz. 18:00 w  Parku Cegielnia odbę­
dzie się Biały Wieczór, a w dniach 29–30 
sierpnia na osiedlu Księcia Władysława 
tradycyjny Jarmark Władysławowski.

Warto również odwiedzić Muzeum 
Ognia oraz mieszczącą się w Domu Kul­
tury Strefę Odkrywania, Wyobraźni i Ak-
tywności SOWA, powstałą we współpra­
cy z Centrum Nauki Kopernik. Miłośników 
historii i  spacerów zapraszamy także do 
Pałacu Baranowice i  otaczającego go 
parku.

Szczegółowe informacje o  wszystkich 
wydarzeniach dostępne są na stronie 
internetowej oraz w  mediach społecz­
nościowych MOK Żory. Zapraszamy do 
wspólnego spędzenia wakacji w Żorach!

Równolegle, w  siedzibie Miejskiej Bi­
blioteki Publicznej w  Żorach im. Ottona 
Sterna, w  cyklu prelekcji poświęconych 
bezpieczeństwu dzieci i  młodzieży oraz 
współczesnym problemom społecznym 
i  wyzwaniom wychowawczym, uczestni­
czyło 100 specjalistów z Żorskich szkół i in­
stytucji, tj. z Sądu Rejonowego, w tym z Ze­
społu Kuratorskiej Służby Sądowej, Urzędu 
Miasta Żory, Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Sędzia Anna Maria Wesołowska odwiedziła Żory
21 maja br. młodzież Żorskich szkół 

miała okazję wziąć udział w pogadance 
profilaktycznej, którą poprowadziła dla 
nich sędzia Anna Maria Wesołowska. 
Spotkanie poświęcone zostało bezpie-
czeństwu dzieci oraz współczesnym 
zagrożeniom, z jakimi mierzą się młodzi 
ludzie i ich rodziny. Uczestnikami wyda-
rzenia było 300 uczniów oraz kadra pe-
dagogiczna Żorskich szkół. 

Społecznej, Poradni Psychologiczno-Peda­
gogicznej i Centrum Integracji Społecznej, 
których celem jest wspieranie dzieci i  ich 
rodzin. Ponadto uczestnikami wydarzeń 
były rodziny zastępcze świadczące wspar­
cie na rzecz dzieci z terenu Miasta Żory oraz 
instytucje z  miast ościennych, tj. Ośrodek 
Pomocy Społecznej w  Jastrzębiu-Zdroju, 
Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna 
w  Jastrzębiu-Zdroju oraz Regionalne Cen­
trum Wspierania Pieczy Zastępczej z Ryb­
nika. 

Powyższe spotkania z  pewnością stały 
się cenną okazją do zwiększenia kompeten­
cji i umiejętności specjalistów w diagnozo­
waniu najistotniejszych problemów współ­
czesnych młodych ludzi, a  także źródłem 
inspiracji w szukaniu najlepszych rozwiązań 
w  działaniach na rzecz wspierania ich roz­
woju i bezpieczeństwa. 

W  przerwach pomiędzy wystąpieniami 
uczestnicy konferencji mogli zobaczyć wy­
stawę „Maski pamięci emocji” autorstwa 
Janusza Wlizło, która prowokuje do refleksji 
na temat emocji towarzyszących nam w re­
lacjach międzyludzkich, a szczególnie tych, 
które pojawiają się na linii rodzic - dziecko. 
Emocje dziecka traktowane z  należnym 
szacunkiem i  troską stanowią podstawę 
rozwoju i budowania dojrzałej osobowości. 
Są niezbędne, gdy chcemy zrozumieć in­
nych oraz budować trwałą więź. 

Powyższe prace są cennym narzędziem 
wykorzystywanym przez Miejski Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Żorach w profilakty­
ce dzieci, młodzieży, a także rodziców obję­
tych wsparciem asystentów rodziny, którzy 
przeżywają trudności we właściwym wy­
pełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowaw­
czych.
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